

Экзамен прошел необычно

По-настоящему прочные знания

ПЯТЫЙ СЕМЕСТР на III курсе спортивного факультета начался с немалыми трудностями. Лекции по физиологии шли по два раза в неделю. Надо было интенсивно готовиться к сложным семинарам по физиологии высшей нервной деятельности и органов чувств. В групповых журналах пестрели разные отметки, в том числе и энное количество неудовлетворительных. Но вот началось изучение самого главного раздела курса — физиологии физических упражнений, и учеба на курсе изменилась коренным образом. Студенты поняли, что специалисту-тренеру без знаний этих материалов не обойтись.

Интересно и живо проходили семинары. Спорили о значении общей и специальной физической подготовки, о тестах определяющих уровень тренированности, о новой классификации движений. Особенно активны были студенты при выполнении практических заданий. Эксперименты во всех без исключения группах проводились на местах спортивных занятий. Пловцы изучали физиологические функции непосредственно в процессе плавания, баскетболисты — в игровом зале, легкоатлеты — в манеже. Даже лыжники вели исследования на дистанции. Им очень повезло. Накануне выпало много снега, и лыжня была проложена вокруг стадиона.

Полученные экспериментальные данные обсуждались на зачетных конференциях. Все студенты показали отличные знания по физиологии своих видов спорта.

Проделанная работа обеспечила успешную сдачу экзамена. У большинства студентов по физиологии отличные и хорошие оценки. Лишь в отдельных случаях ответы были оценены как удовлетворительные. А неудовлетворительных оценок на всем курсе было только три.

Успеху на экзаменах способствовали и составленные по-новому билеты. Впервые на курсовом экзамене студенты отвечали не только на вопросы общей физиологии спорта, но и давали физиологическую характеристику своего вида.

Остается лишь пожелать, чтобы знания, приобретенные во время учебы в институте, помогли нашим студентам в их будущей практической тренерской работе.

Профессор В. ВАСИЛЬЕВА

ЗАДАНИЯ ПЯТИЛЕТКИ ВЫПОЛНИМ

12 января с. г. состоялось собрание коммунистов нашего института, посвященное итогам ноябрьского Пленума ЦК КПСС, задачам, поставленным в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на собрании актива Ленинградской партийной организации.

С докладом выступил секретарь партбюро института Э. М. Смирнов.

Участники собрания говорили о единодушном одобрении решений ноябрьского Пленума ЦК КПСС, девятого пятилетнего плана, принятого третьей сессией Верховного Совета СССР, выражали горячее одобрение политической линии и практической деятельности ЦК КПСС, его Политбюро по осуществлению исторических решений XXIV съезда КПСС.

На собрании главное внимание было сосредоточено на задачах, которые предстоит решить коллективу вуза в девятой пятилетке.

Заведующая кафедрой марксизма-ленинизма К. В. Борщук подчеркнула огромную популярность у народов земного шара политики мира, проводимой ЦК КПСС, говорила о предстоящей работе коллектива преподавателей по идеиному воспитанию студентов, повышению уровня их марксистско-ленинской подготовки.

Доцент Т. М. Каневец напомнила о роли, которую играет в идеологической борьбе лекционная пропаганда.

— Специалисты института — члены общества «Знание», — сказала она, — проводят большую работу в этом направлении. Но мы имеем возможность значительно усилить ее.

Т. М. Каневец, Т. Н. Москвина и ряд других коммунистов говорили о той огромной роли, которую играет во внешней политике страны спорт. Коллектив нашего вуза, заверили коммунисты, сделает все, чтобы умножить ряды высококвалифицированных специалистов спорта.

Ректор института профессор Д. П. Ионов сказал о том, что коллектив нашего вуза стремится оптимально сочетать учебный процесс с идеиным воспитанием студенчества, всемерно расширять фронт научных исследований. Решения XXIV съезда партии, сказал тов. Ионов, ноябрьского Пленума ЦК КПСС требуют от коллектива лесграffтовцев постоянного совершенствования учебно-педагогической и исследовательской работы.

— Мы должны позаботиться также о том, — отметил тов. Ионов, — чтобы наш институт был достойно представлен спортсменами-студентами на высших спортивных форумах.

В работе партсобрания принял участие заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации Октябрьского РК КПСС О. М. Смирнов.

Участники собрания единодушно приняли резолюцию, в которой горячо одобрили итоги ноябрьского Пленума ЦК КПСС, внешнюю и внутреннюю политику партии и правительства, политическую линию и практическую деятельность ЦК КПСС и его Политбюро.

Горячо одобляем итоги

ноябрьского Пленума

ЦК КПСС!

Стали чемпионами

Ряд студентов нашего вуза успешно выступили на лично-командном первенстве Ленинграда по фехтованию среди молодежи. Студент II курса спорта А. Бладыко стал чемпионом города по сабле, М. Мустафин (I курс педфака) завоевал звание чемпиона по шпаге. Его товарищ по команде А. Щукин (II курс спорта) занял 3-е место. Команда шпажистов — М. Мустафин, А. Щукин и И. Батмаев — заняла 1-е место в составе коллектива «Булавострица».

С. СЕМЕНОВ

Соревнования Кафедры

КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 3 (684)

Пятница, 21 января 1972 г.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

ПРОШЛА научная конференция института, подытожившая работу наших ученых за первый год 9-й пятилетки, год Спартакиады, предшествующий Олимпиаде. Фактически эта конференция началась 25 ноября, в дни празднования 75-летия нашего вуза. Завершающий ее этап мы осуществили в конце декабря 1971 года — начале января с. г.

Состоялись 36 пленарных и кафедральных заседаний, на которых сделано 210 докладов. Год назад на таком же отчете наших ученых состоялось 24 заседания, где было представлено 156 докладов. Таково свидетельство роста научной продукции института. Несомненно также и заметное улучшение ее качества.

Четвертая часть докладов конференции отражает вопросы, обсужденные на XXIV съезде КПСС. 42 доклада посвящены проблемам роста высшего спортивного мастерства, 15 — обобщению опыта более чем 100 наших специалистов, осуществлявших в составе 20 бригад научно-методическое обеспечение сборных команд страны, РСФСР и Ленинграда.

Какие сдвиги произошли за от-

четный период? Прежде всего упрочилась связь с коллективами физической культуры и общественностью города и страны. И как один из показателей этого — большое число принимавших участие в конференции ряда кафедр, среди которых было много гостей. Прежде всего это относится к кафедрам психологии, педагогики, легкой атлетики, спортивной медицины, тяжелой атлетики и ряду других коллективов, которые фактически явились методическими центрами для специалистов города.

Интерес вызвали многие из сообщений. В частности, те, с которыми выступили профессор Д. П.

ошибка. Ведь в этом году экзаменационная сессия у всех в январе. Наверное, в будущем году нужно завершить научную конференцию уже в декабре.

Одновременно следует улучшить «рекламу» кафедральных конференций и как можно больше стремиться к контакту со своими коллегами вне пределов института.

Нужно сказать, что возросшее качество представленных докладов позволяет ставить вопрос о

готовлен сборник студенческих научных работ. Ряд наших учебно-методических пособий представлен на ВДНХ. Сотрудники кафедр создали более 20 учебных программ для коллективов физической культуры, ДСШ, молодежных ШСМ и ВШСМ. Золотыми медалями Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР за важные исследования, способствующие успешному решению проблем большого спорта, на-

Научная конференция позади

Результаты исследований — без промедления в практику

Ионов, проводящий вместе с бригадой ученых исследования бегунов-спринтеров, членов сборной команды страны, профессора В. В. Васильева, Н. И. Пономарев, доцент М. А. Годик, старший преподаватель Н. А. Грудзинская и ряд других участников конференции.

Радует активность наших молодых ученых. Так, высокую оценку получили доклады Ю. В. Варганова, Ю. В. Милькова, Ю. В. Высоцина, В. И. Михайлова, Н. К. Медведева, Л. Н. Жучкова, В. Д. Евстратова, В. Н. Курыс и др. Положительно то, что все они избрали наиболее трудные и чрезвычайно важные для практики вопросы спортивной тренировки.

Надо, однако, признать, что далеко не все в итоговой конференции оказалось безупречным. Бросается в глаза меньшее, чем в прошлом году, количество гостей. Почти совсем отсутствовали студенты (а ведь только в СНО стоит более 700 человек). Видимо, допущена организационная

печатания тезисов не только пленарных, но и секционных заседаний.

Конечно, представленные сообщения далеко не равнозначны. К сожалению, в числе не совсем удачных (и это очень печально) оказались некоторые доклады по итогам выступления спортсменов Ленинграда на V Спартакиаде народов СССР. Это доклады кафедр плавания, единоборств, велосипедного спорта. А кафедра легкой атлетики вообще не обсудила итогов выступления сборных команд на Спартакиаде.

Избранный на новое пятилетие комплексный метод разработки научной проблематики требует несколько иной организационной структуры итоговых конференций. Вероятно, следует подумать о создании возможностей для обсуждения полученных результатов исследований в среде единомышленников, коллег, работающих в одном направлении. Впервые в 1971 году был под-

граждены профессора А. Г. Дембо и Н. И. Пономарев.

Мы должны ширить сферу воздействия наших научных исследований. Одна из главнейших наших задач — внедрять результаты труда ученых института непосредственно в практику: как внутри нашего вуза — в процессе повышения спортивного мастерства студентов, для улучшения качества преподавания учебных дисциплин, так и в физкультурных организациях Ленинграда и РСФСР, сборных командах, ДСО, школах и т. д. Один из аспектов внедрения — широкое оповещение о результатах научных исследований. Наши ежегодные конференции должны проходить в тесном контакте со специалистами-практиками, они должны стать конференциями научно-практическими.

Ю. ПОРТНЫХ,

проректор института по научной работе, доцент



СКОРО НАЧНУТСЯ экзамены и у 5-й группы I курса педфака. Старатально готовятся к ним студенты. На снимке (в центре): студентка этой группы И. Федорова работает в читальном зале.

Фото Ю. Щенникова

ПРЕДОЛИМПИЙСКАЯ РАЗМИНКА

12—16 января лучшие фигуристы Европы оспаривали титулы чемпионов континента. Соревнования явились предолимпийской пробой сил.

Бесспорной заявкой на завоевание олимпийских медалей в Сапоро явилось выступление советских спортивных пар: И. Родиной — А. Уланова и Л. Смирновой — А. Сурайкина. Их преимущество было очевидным. Еще один наш дуэт — И. Черняева — В. Благов, пропустив вперед три немецкие пары, занял 6-е место. Думается, что результат олимпийских чемпионов Л. Белоусовой и О. Протопопова, закаленных бойцов, был бы выше.

С сожалением приходится отмечать, что нашим парам, занимавшим все ступени подиума почета в течение трех лет на чемпионатах Европы, пришлося на сей раз уступить бронзовую медаль спортсменам из ГДР М. Гросс — У. Кагельман. Этот проигрыш показал, что подготовке достойного резерва нашим ведущим достаточного внимания уделено не было. Отборочные соревнования, проведенные в декабре 1971 года в Риге, выявили несколько молодых пар, которые смогут конкурировать с сильнейшими дуэтами Советского Союза лишь через 2—3 года. Сможет ли за это время авангард нашего парного катания выдержать натиск стремительно прогрессирующих пар из ГДР? Хотелось бы ответить на этот вопрос утвердительно. Однако утраченного времени не вернешь.

Хорошее впечатление осталось от произвольных программ мужчин. Учитывая, что со следующего сезона в связи с изменением правил соревнований ценность произвольного катания возрастет, можно рассчитывать на улучшение результатов мужчин в будущем, хотя, конечно, серебряная медаль С. Четверухина, произвольная программа студента III курса нашего института Ю. Овчинникова, признанная одной из лучших на чемпионате, и удачный дебют В. Ковалева являются и сегодня высокими достижениями. Также всегда оптимизм на ближайшее четырехлетие имеющийся резерв в мужском одиночном катании в лице ленинградцев И. Бобрина, студента I курса нашего института, И. Лисовского и В. Куксинского.

Выступление женщин — ленинградки Е. Александровой и 13-летней москвички М. Саная — не радует ни сегодняшними результатами (10-е и 23-е места соответственно) ни ближайшей перспективой. Даже в связи с изменениями правил в пользу произвольного катания и учитывая чрезвычайно медленный процесс совершенствования обязательных упражнений, трудно ожидать появ-

ления наших женщин в числе призеров в ближайшие 2—3 года.

Интересные изменения наблюдаются в области спортивных танцев на льду. Этот вид, даже если судить по количеству зрителей, становится все более популярным, чему способствовало также введение новых правил, давших участникам больше свободы в использовании некоторых элементов парного катания. Это сделало танцы на льду более зрелищно интересными и более спортивными. Но не приведет ли все это к тому, что танец как таковой исчезнет и перейдет в парное катание? Наметившийся уклон еще не сформировался, но ясно, что наши танцевальные пары не разобраться в смене направления, а может быть, и сознательно не стали менять своей трактовки танца на льду. Вполне вероятно, что это и явилось причиной того, что Л. Пахомова и А. Горшков проиграли А. и Э. Бум из ФРГ.

Думается, что искания различных направлений помогут скорее определиться этому молодому виду — танцам на льду.

Впереди — Саппоро. Кто станет обладателем олимпийских медалей? Хочется верить, что три из них завоюют советские фигуристы.

РУКИ УМЕЛЬЦА

На второй курс педагогического факультета был принят в этом году Иван Чучула. Родом из Каменска-Шахтинского. Чучула послушница кисть художника, очень квалифицированные его графические работы. В частности, его эскиз юбилейного значка к 75-летию института — один из лучших среди представленных на конкурсе. Так что в нашем доме стало одним талантом больше.

Немало времени отдает он общественной работе.

Сессию И. Чучула завершил успешно.

На снимке: И. Чучула за работой.

Фото Ю. Щенникова



ЗА ОДНОМУНДОРСКИЙ институт живет экзаменацацией и сессией.

У нашей группы она первая в студенческой жизни. Готовимся мы к ней сообща.

Анатомия — предмет трудный, и потому многих из наших ребят можно встретить сейчас в анатомичеке. Одни кропотливо ищут нужную мышцу, несколько человек слушают объяснение товарища...

Наша специализация — футбол-хоккей. Она предполагает коллективизм прежде всего в нашей спортивной деятельности, в постоянном совместном выступлении в составе одних и тех же команд. И как следствие этого возникает товарищество и вне футбольного поля, спортивной площадки.

Мы знаем друг друга не очень давно. Но сдружиться успели за месяц учебно-трудового сбера в Кавголове и за целый семестр учебы. А значит, за все, что касается группы, чувствует ответственность каждый из нас.

Так, были упреки в адрес наших студентов по поводу недовольствия дисциплины. Что греха таить, иногда действительно ставили мы точки в журнале отсутствовавшим на лекциях. Здесь-то и проявил принципиальность наш командир:

чило). Результат: лекции стали посещаться аккуратно, регулярно.

Имелось у нас претензии к кому из ребят. Несколько пропусков без уважительной причины позволили себе Александр Иванов и С. Ермачков. Слабые показатели были в учебе у В. Федосевича. А ведь все они хорошие товарищи, могут обойтись без срывов.

Обо всем этом говорилось на нашем комсомольском собрании,

обсудили состояние и других наших студенческих дел перед приближающейся сессией. Мы знаем, что бытует мнение: мол, футболисты — народ неорганизованный. Откровенно говорили и об этом и порешали: своими делами постараемся доказать, что это не так.

На собрании было принято решение о выпуске новогодней стенгазеты. Многие ребята, в основном проживающие в общежитии, приняли участие в ее под-

готовке. Были здесь и споры, и, конечно, смех. Через стенгазету мы поздравили всех с наступающим 1972-м.

НА НАШЕМ собрании обсуждался также вопрос о принятии в члены ВЛКСМ. У нас в группе 29 студентов, из них комсомольцев 22. Будем самокритичны: работа по вовлечению несовозрастной молодежи в члены ВЛКСМ поставлена у нас слабо. Не был решен этот вопрос и на собрании. Не все оказались подготовленными для вступления в комсомол. А это значит, что они подчас остаются в стороне от главных наших дел.

Не всегда выполняются комсомольские поручения некоторыми студентами, в частности ответственным за академработу в группе А. Беляевским.

Видимо, в делах комсомольских нам предстоит еще многое сделать.

«На носу» сессия, но мы не забываем и о футболе. Часто на баскетбольной площадке, что напротив административного здания института, проводим встречи между нашими комнатами — 305-й и 306-й. Естественно, в комнате 306 староста А. Пальм вместе с В. Павлюком многое сделали, чтобы наше жилище было красивым и нарядным.

И снова о главном: вся группа (говорят, единственная на курсе) за один «заход» сдала зачет по тяжелой атлетике. Почти что все сдали зачеты по иностранному языку и баскетболу, сдают зачет по конькам. Группа сдала досрочно экзамен по истории физической культуры: семестр

БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ
— студенческим турам
— студентам

9 февраля. Его продолжительность — 10 дней.

Природа Литвы очарует вас и зимой. На маршруте Бирштонас — Каунас — Игналина вас ждут прогулки на лыжах и увлекательные экскурсии. Вы увидите город Бирштонас, известный своим чудесным парком и целебными минеральными водами «Бируте» и «Витаутас», побываете в Вильнюсе, Каунасе, в Зарасе, столице живописного виленского края. Выезд из Ленинграда — 27 января. Продолжительность путешествия по Литве — 15 дней.

Любителей подледного лова и хорошей лыжни ждет турбаза «Новая Ладога». Продолжительность отдыха на базе — 12 дней. Выезд из Ленинграда — 26 января и 4 февраля.

Тем, кто хочет подробнее познакомиться с маршрутами, которыми располагает Ленинградское бюро путешествий на январь — март 1972 года, сообщаем телефоны для справок: 17-58-18, 17-03-05. По вопросам приобретения путевок обращаться в местный профсоюзный комитет и по адресу: В. О., 26-я линия, дом 11.

Л. МАКСИМОВИЧ, редактор отдела пропаганды ЛБПиЗ

По следам выступлений газеты

«Кузнецова хлопает дверью»

В фельетоне под таким заголовком, опубликованным в № 1 (682) нашей газеты, сообщалось о недостойном поведении бывшей студентки III курса спортивного института Л. Кузнецовой (Поваряевой). Как сооб-

щили нам из департамента спортивного факультета, Л. Кузнецова (Поваряева) за неоднократные нарушения дисциплины и грубость по отношению к преподавателю из института отчислена.

ро получили «пятерки», 17 — «четверки», четверо — «тройки», а наш командир сдал еще и анатомию на «отлично».

Работают наши студенты и тренеры дворовых команд юниорских контрактов района. Это П. Иванов, Д. Никитин, П. Зуев. Особенно усердны В. Толыгин и В. Осеев. Привлекаются к работе в ЖЭКах и другие студенты группы.

ВО ВРЕМЯ предстоящих сбо-ров в Кавголове мы сделаем вылазку на лыжах. Планируем поездку в Разлив, к шалашу В. И. Ленина.

Вот так складывалась наша дружба, так живет группа сегодня, таковы, коротко, наши планы. Уверены, что впереди у нас много интересного.

А. ЛУНИН, командир 3-й группы I курса педфака
Ю. ДЕНИСЕНКО, комсорг группы

Следующий номер газеты выйдет 11 февраля с. г.

Редактор В. Ф. ТУРКИН

М-23652 • Заказ № 8072
Ордена Трудового
Красного Знамени
типография им. Володарского
Ленинграда, Ленинград,
Фонтанка, 57.

ВРЕМЯ ДРУЖИТЬ